
الرابعالفصل

المعلوماتوشرحتحليل

التوسعدونعليهاالتعليقتمالتيالجداولمنسلسلةالفصلهذايشمل

والتعليقمبدئيًّافحصًاأولاًالمعلوماتتفحصأنذلكمنوهدفناالتفسير،في

قسمفيضمناهاالتيالمتغيراتتصنيففينتبعأنحاولناولقد.لهاالمصاحب

الحاجةفرضقدللمعلوماتالمتتابعالتدفقأنوبرغم.ممكنقدرأكبرالمنهج

الترتيب.إعادةإلى

السكانيةالعناصر

جدولاأاالجدولفيالدراسةمستوىعلىالمفحوصينمعلوماتعرضتلقد

لآراءالتقليديالجرسمنحىتقريبًاأنتجتالتخرجمستوياتعنب

منأنهعلى)أ(مستوىفيتقريباالطلابمن%27أنوجدنافقد.الطلاب

الدرجةفيو7%.()سالدرجةفي2%4وتقريبًابالدرجةفي%4وهالمتوسط

يكونألايفترضكانلأنهمقبولوهذا،راسبأنهإلىأحدهميشرلموٍ)د(

الاستبانة.عنللإجابةحافزا

الكليةفيالكبيرالتحصيلإلىالكاملةالِإجاباتتشيرالأعمالغالبوفي

أغلبأنووجدنا(و)ب)أ(مدىفي68%تقريبًاوجودمع،والجامعة

الثانيالمستويينطلابأما%92أيالأولالمستوىطلابمنهمالمفحوصين

%41فتقريبًاالرابعالمستوىطلابأما%91حواليتمثيلهمافيتساوىوالثالث

التيالمستوياتلكلشاملاوجودايمثلوهذا.%ا8حواليالخريجونالطلاب

الرئيسةالمواديوضح3الجدولللموازنة(الجدول)انظرجيدةبصورةمثلت
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منعشوائيةفصولاًأخذناثمأكاديميةأقسامعدةانتقينالأننا؟للمفحوصين

.المجالاتكلفيأفضلتمثيلتحقيقعلقادرونونحن.بينها

النسبةالتكرار،،الدراسةمستوى)أ(اجدول

النسبةالعددالمستوى

الأولمىالسنة

الثانيةالسنة

الثالثةالسنة

الرابعةالسنة

الخريجون

المجموع

المستوى

المجموع

117
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VA

74

404

أب!كلية()بأجدول

العدد
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r()جدول

الرئيسالتخصص

محاسبة

عةزرا

عربيةلغهَ

فنون

أعمالإدارة

كيمياء

مدنية

اتصالات

المناهج

اقتصاد

تربية

إنجليزيةلغة

جغرافية

جيولوجيا

تاريخ

إسلاميهَشريعة

أمراض

أدب

ياضياتر

طب

عسكريةعلوم

متاحف

بدنيةتربية

نفسعلم

عامهَإدارة

PjJ

اجتماععلم

إحصاء

المجموع

العدد

24

17

18

17

.9

56

ov

24

278

النسبة%

74
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،74.
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فيالاهتماممستوىتعنيوالتيغيرهامنأكثربكثافةممثلةبعضهابالطبع

المعين.المجال

،%أ4التاريخفهيالرئيسالتخصصفيالكبرىالأربعالمجموعاتأما

المجموعاتأما،%01تقريبًاالانجتماععلم%41الجغرافيا%11الشريعة

والتصوير،،الاقتصادفيالمجالاتمنفهيالرئيسوالتخصصالصغرى

.والأدب

حواليأنووجدنا،والنوعالعمرحيثمنللمفحوصينيتعرض4جدول

نأتوضحالأرقامهذه.الِإناثمن%14وحواليذكور،مفحوصينامن95%

من25%يمثلالجامعةفيالِإناثعددلأنمتوقعًاكانمماأكبرالِإناثنسبة

السادسة،سنفيالمدارسالطلابيدخلالسعوديةالعربيةالمملكةفيالذكور.

سنة.عشرةلثمانيالثانويالمستوىفيالتعليمفيسنةعشرةاثنتيويكملون

فيتدريبهموإكمالللكلياتالطلابدخولنتوقعأنإلىهذايقودناوربما

نأالشائعضمنالسعوديةالعربيةالمملكةفيأنهإلا.سنةوعشريناثنتينسن

حققواالذينوأيضًاالثانويإكمال!منسنواتبضعبعدتدريبهمالطلابيبدأ

مهاراتهم.لِإثباتالجامعةيحضرواأنبسيطةدرجات

الِإناثمن5%منوأكثرالمفحوصينالذكورمن%42حواليهذابحثنافي

وأكثر.سنة24وصلوا

مناطقمواليدمنالطلابأغلبأنووجدنا،الميلادمكانيوضح5جدول

التنميةتفهمعلىقادرونالمفحوصينأنفيللشكيقودناوهذا.حفرية

ليسلأنهالتحليلمناستبعدقدالرياضفيالِإقامةعن7السؤالوالتغيير.

مؤقتا.موجودونأنهمولوحتى،بالمدينةمقيمينالطلابكل

التحليلمن01،11السؤالينصرفناوقدالزواجأوضاعيشمل6جدول

متزوجين.غيرأنهمإلى9السؤالعنإجابتهمفيأشارواالمفحوصينأغلبلأن

هيهذهوكانت،صغيرةمدةقبلالوضعذلكعلىحصلوافقدالمتزوجونأما

عن9السؤالعنفحصنايتركزولذلك،الوضعهذافيلهمبالنسبةالأولىالمرة
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متزوجين،غيرالمفحوصينمن75%حواليأنووجدنا،الحقيقيةالزواجأوضاع

عنالأسئلةتواصلتثم.طلاقحالاتوهناكمتزوجونمنهم25%وحوالي

منمتزوجون76%نسبةهناك.7""جدول001-79منالأسئلةوهيالزواج

منقليلوعددزوجتينمنمتزوجونالمفحوصينمن2%0وحواليواحدةزوجة

الزوجاتعددعنالمفحوصينسؤالوعند.ذلكمنبأكثرمتزوجونالاَباء

الزوجة%VAحوالياختار.اَبائهمإجاباتمعإجاباتهمتطابقتيريدوناللائي

عددعنالمفحوصاتسؤالوعند.زوجتينفيالرغبةإلى2%0أشاركماالواحدة

منأكثرإنحيثدراميةالاستجابةكانتلأزواجهنيسمحناللائيالزوجات

الزوجاتعددعنالمفحوصينكلسؤالوعند.فقطبواحدةأجابت89%

%6منوأكثرفقطبواحدة%39منأكثرأجاب،لأبنائهميريدوناللائي

مجتمعقيامفيالرغبةأنإلىبوضوحتشيرالإجاباتهذه.بزوجتينأجابوا

تعنيأيضًا.ذاتيةبصورةويقوىمتنامالاتجاههذاوأن،موجودةمتجانس

منوأنبهتأخذلاالأغلبيةأنإلامكفولالزوجاتتعددحقبينماأنهالنتائج

.الغربيونالخبراءتخيلهمماأكثرالزواجآحادييصيرأنللمجتمعالممكن

مدىذلكويوضح،السعوديةالعربيةالمملكةخارجبالسفريتعلق8جدول

أتاحقدبالتأكيدالبتروليةالثروةنموإن.العالممنأخرىبأجزاءالاتصال

منوليس.مثيللهايسبقلمبصورةللخارجالسفرفرصةالجامعاتلطلاب

برحلاتالقياميمكنهمالجامعاتطلابمتوسطمنأكثرأنعلمناإذاالمبالغة

53%حواليأنووجدنا.العامخلالالأخرىالمناطقوبعضأوروباإلىخارجية

اتصالاًهذاويعتبر،مرات5-2منالسعوديةالعربيةالمملكةخارجسافرواقد

لاوبالطبع.الماضيةالسنواتخلالالمماثلبالاتصالقورنماإذاخاصةمكثفًا

الشبابيعيشهالذي((Westernization"التغريبمدىنعكسأننود

.السعودي
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)4(جدول

18-02

21-23

24-26

62منأكثر

المجموع
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ب()5جدول

السكنمكان

المدن

الريف

المجموع

)5!(جدول

السكنمكان

المدن

الريف

المجموع

العائلةوضع6جدول

السكنمكان

عازب
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أ(A)جدول

السعوديةالعربيةالمملكةخارجالسفر

العدد

213

191

404المجموع

المملكةخارجالسفرمراتعددب(A)جدول

العدد

291توجدلا

123

2ov

313

711

811

03

VA

73،52

27،47

001%

%

5247،

297،

01،14

67،7

8(6،

71،3
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،722
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وعادةوإقليميةعربيةأقطارهيإليهايسافرونالتيالأقطارمنكثيرلأن

الِإحصاءاتتشيروبينما،المماثلةوتقاليدهاللمملكةالمشابهةثقافاتهالهاماتكون

305-0حواليبمعدلالأسفاركثيريالمفحوصينمنكبيرعددًالديناأنإلى

هذهوجودعدمإلىأشاروا%47أننلاحظأنيجبأيضًاخارجيةرحلة

.الر!رت

أماكنعنالسؤالعنتبحثربماالوفيرةالمعلوماتأنإلىأشيركما

أسئلةتضمينوأن،تمهيديبحثهوهدفناأنصحيحأنهإلا.الرحلات

نجمعأناهتماماتنامنوليس.مستحيلةستكونمطولمسحفيمفتوحة

القبيل.هذامنمعلومات

بالأسةتتعلقديمغرافيةمعلومات

وأمهاتآباءميلادأماكنأنوجدناالمفحوصينميلادلأماكنخلافًا

هذاميزةبوضوحيعنيهذا.ريفيةمناطقهي()5جدولفيكماالمفحوصين

الاحتكاكبسببوذلكوالتغييرالتنميةوتقييمإدراكفيالمفحوصينمنالجيل

،5،17الأسئلةمنيرىوكما،تطورًاأكثرأنهاويفترضالحضر،بحياةالطويل

السعوديةالعربيةالمملكةخريطةإلىاستنادًامفتوحةالاستجاباتكانتا8

فقد"حضز(مدنأو""ريفقرىإماالمذكورةللمراكزالرسميالِإعدادوتصنيف

ماغالبًاالوالدينأنأي.حضريأوريفيإماالأسئلةعنالِإنجاباتنظمنا

مرةللمدنالريفمنالهجرةنمطأخرىناحيةمنالريفمواليدمنيكونان

المراكز.فيللتصنيفالحاضرالتعدادأخذنالأننا،هناالغموضنواجهأخرى

المراكزمنكثيرمثلاً.الوالدانولدعندماعليهكانتعماتختلفكثيرةأشياء

.صغيرةقرىسنواتقبلكانتكبيرةمدنًاالآنتعتبر

هيللأبنسبةوأعلىالمفحوصميلادعندالوالدينعمريناقش)9(جدول

أنهإلا.يظنكماالأهميةبهذهالأمرهذايكونلاربما.سنة52سنفي%\ا

%ا.مثلاًالعمرفيالكبيرالتباينعنتحدثالتيالأخرىالكبيرةللنسبسبب

أغلبفإنالدقةتحريناإذاولكن.36سنفي%9منأكثر.الثلاثينسنفي
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أعمارعنالِإحصاءاتأما.المفحوصينميلادعندأقلأوالأربعينفيهمالاَنجاء

كنالأمهاتأنويبدو.بسهولةعرضهافيمكنالمفحوصينميلادعندالأمهات

سنأصغركانبينماعشرةالرابعةسنفيأمهاتأصبحنفبعضهنسناأصغر

أطفاللديهنصارقدالحالاتكلفيالأمهاتأنيبدوأيضًا.سنة)Vللاَباء

سنة03هيللأمومةنسبةأعلىكانتأنههناالطريفومن،سنة25سنفي

.أمهاتمنهن%21صارعندما

الحياةقيدعلىوالداهمكانالمفحوصينمن82%فإن(01)الجدوليشيركما

الآنجاءمن%Ioحواليوالداهمتوفيالذينمن.البحثهذاقدمناعندما

وروديندرالحقيقةوفي.الأربعينتحتسنفيتوفواالأمهاتمن2%وحوالي

فيالمتوقعةالقصيرةللحياةبالنظرهذا.الأربعينسنبعدتوفياالوالدين

أزواجهن.منأطولفتراتيعشنالنساءفإنالتقليديةالمجتمعات

وتعليمهما،الوالدينعنالطريفةالنقاطبعض(11)الجدوليعرض

الدرجةيكملوالمنصفهممنوأكثر،أميونالاَباءمن2%0أنووجدنا

عليادرجاتأحرزواوالذين،جامعيةدرجةنالوافقط8%وتقريبًا.الابتدائية

النساءأنإلىوتشير،ذلكمنأعلىفالِإحصاءاتالنساءلدىأما.جدًاقليلون

ووجدنا.كالرجالالتعليميةالحياةيبدأنلمالسعوديةالعربيةالمملكةمجتمعفي

مستوىيكملنلم%48منأكثروأن،أمياتالأمهاتمن%95منأكثرأن

عاليةدرجةأيعلىالمفحوصينأمهاتمنأيتحصللمأنهكما.الأوليالتعليم

هووالمهم.الناميةالمجتمعاتعلغريبةالأرقامهذهمثلتكنولم.الكليةمن

نإ،تعليمبغيريكونالأجيالهذهمستقبللتأمينيبذلالذيالمقدرالجهدأن

لمبينماتعليمهمنالواقدنحتلفةمستوياتفيالجامعاتطلابمنكبيرعددًا

تنميةخططفيالتعليممفهومتطورعنهذا.الفرصهذهمثلوالداهمينل

السعودية.العربيةالمملكة
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؟الحياةقيدمعلىالوالدانهل(01)جدول

سنة04منأكثرعمرفيالوالدتوفي

سنة04منأكثرعمرفيالوالدةتوفيت

حيانالاثنان

سنة4.منأقلعمرفيالوالدتوفي

سنة04منأقلعمرفيالوالدةتوفيت

المجموع

والأمالأبتعليممستوى(11)جدول

التعليممستوى

والكتابةالقراءةيستطيعلا(1)

الابتدائيالتعليمبعض)2(

ابتدائيةدرجة)3(

متوسطةدرجة)4(

ثانويةدرجة()5

الجامعيالتعليمبعض)6(

جامعيةدرجة)7(

ماجستير)8(

دكتوراه()9

المجموع

الأبوسيط

الانحرافمستوى

الأموسيط

الانحرافمستوى

العدد

99،2

88،1

311،

.،19

404

83

لعلىد

95

033

الأب

3،02

1،32

91،

1،9

7،5

7،3

9،7

2،1

.،4

06،14

73،1

96،81

.،25

73،1

الأم

6658،

،25 VA

98،01

79،2

73،1

001%
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الأمعملنوعية(1)2جدول

العملنوع

البيتخارجتعمللا

البيتخارجتعمل

العدد

الأبعملطبيعة()13جدول

العملنوع

عاملأومزارع

حكومةموظف

المجموع

40،2المتوسط

.،28فنحرالاا

الأسغدخلأ(41)جدول

الدخل

قلأأو0006-ا

2-0016-0009

0019منكثرأ

المجموع

لعدد

493

404

لعلىد

912

127

148

454

لعلىد

135

114

454

79 ، 5 r

47،2

39،31

44،31

63،36

501%

43،33

38،38

92،28

001%
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ب()14جدول

الأحاسيس

الدخولأعلأحد

المتوسطمنأعل

متوسط

المتوسطمنأقل

الدخولأقل

المجموع

لعلىدا

RA

572

91

،722

،7821

01،68

07،4

07،2

001%

نصفمنأكثرأنبتأكيدالنساءمشاركةفيالكبيرةالزيادةذلكمنوأهم

مستوىفييختفيوالِإناثالذكوربينالفارقأنعلىنساءهممفحوصينا

التعليممستوياتفيالاَنيدرسناللائيالطالباتإنالحقيقةوفي.التعليم

ألىْإلىمتوقعهوكماا2جدولويشير،المجتمعمنللمزيدطلبهبئسيستمر

يبلغنعندماالبيتخارجعمللديهنليسالمفحوصينأمهاتمن%89حوالي

النسبةهذهأنإلىيشيرالتعليميبالنظامالنساءالتحاقأنغير،الرشدسن

نطاقخارجللمزيديتطلعنالمتعلماتفالنساء،المستقبلفيتدريجياستختفي

وبهذاكبير،وعائدمجزيةمرتباتالكبيروالعائدالمجزيةالمرتباتمثلالعمل

السليم.وتكوينهاالأسندخلفيمتزايدةبصورةيساهمن

بالزراعةيعملونالمفحوصينآباءأنوجدنا،13جدولفيالعمليخصوفيما

رجالمننسبةوأعلى،الحكومةموظفيمنالعدد/13وتقريبًا.الحرةالأعمالأو

لتخفيضالناميةالمناطقفيعامنسقإلىذلكيشير.37%حواليأيالأعمال

فيذلكوجدوإذاالمصادر،كلعلىاستنادًاالصناعاتوقطاعبالزراعةالعمل

.الخدماتوقطاعالحكوميةالأعمالعلىوالتركيز،كالاستيرادأخرىوسائل

حضورأنإلىالِإشارةتجدرولكن.الدينمتغيرحقلفينوقشالأبتدين
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الانجتماعيالتغيررغمأنهإلىهذاويشير،(%09)عاليةنسبةذوالمساجد

والاعتقاداتواحدفالوضعللنساء"أوسعوتعليم،وأفضلأكثرخدمية"أعمال

.(الفصلهذافي)التدينانظر.قويةباقيةالدينية

c(الوالديننظرجهة"منالمستقبلزوجةأوزوجفيالمطلوبةالصفاتأما

أهميةوأقلوالتدينالِإنجابهواعتبارهلهشيءأهمأن94السؤالفيوجدنا

التدينأهميةعنقبلمنإليهذهبنامايؤكدوقذا،الأسغوثراءالدخلهو

المادية.الأشياءأهميةوعدم

33%فحواليواضحتدينإلىيشيرالأسندخلعنأ(1)4جدول

من%28وحوالي،المتوسطالدخلذويمن33%وحوالي،منخفضدخلهم

المجتمع.فيوالثراءالدخلتوزيعإلىبوضوحيشيروهذا،العاليةالدخولذوي

منخفضدخلعلىالمفحوصونيحصلعندماحتىأنهوهيطريفةونقطة

مرتفعدخلعلىالمفحوصينأعلىيحصلوعندما،المتوسطإلىيشيرفذلك

التعاليمذلكيسايرربما،متعارضًاذلكيبدوفبينماا-4جدولانظر-

عنراضونالناسفإنوالدنياالعلياالدخولبينالفارقورغم.الِإسلامية

والناس.لهمبالنسبةالمتوسطهوالمتوسطأنويعتبرون،الحياةمنأنفسهم

أنهموبما،توفيرهيستطيعونماحسبيحتاجونهمالديهملأنراضونعمومًا

بذلك.مقتنعونغالبًافإنهمعليهالحصوليستطيعونمماأبهثريطلبونلا

بماويرضىالشعبيقتنعأنأي،؟؟علاماتمنهذايكونوربما

يستندمستقرمجتمعبوجودالاهتمامفيالنظرةهذهأهميةوتتمثل.يمتلكه

51جدوليوضحكمافقيرةأسرهميعتبروالمالمفحوصينأكثرأنفكرةعلى

ماتوفيرعلىقادرينأنفسهميعتبرون%39حواليأنإلىيشيرالذي

وهيإليهاالِإشارةتجدرأخرىونقطة.فقراءليسوافهمولذلك،يطلبون

ذلكيغطيوربما،300021-000بينالدخلخياراتمدىيزدادربماأنه

يلاً.طوحدثًا
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الهوية

كحضريينلأنفسهموإدراكهموأسرهمالمفحوصينهويةيوضحا5جدول

منكثيماأنوبما.ريفيةبخلفياتالارتباطعنبعيداتجاهبالتأكيدوهذا،83%

نأب(1)5جدولويبين.كبرىأهميةالرقملهذافإنريفيةجذورلهمالاَباء

حضريين.الوقتهذافييعتبرون73%حوالي

(1)6جدول

المهمينالناسمنالزواجتفضيل

المجموع

العدد

vi

rYA

404

AV

8،8 l(

91،81

001
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اعتبارًاتمثللاالأسؤأهميةأنوهي،مهمةنقطةإلىيشيرا6جدولأما

أوالزوجةالزوجيعتبرونلا81%منوأكثر،الزوجةأوالزوجاختيارعندكبيما

الموضوعفيالغربيالمنهجعنيختلفوهذا.أهميةذاتأسنمنأنهماأولأنه

وسطخاصةالعلاقاتمفتاحوهي،أساسيعاملهيالأهميةإنحيثنفسه

.الفردأهميةتثبتإنهاحيثالعلياالطبقات

نأوجدناإذانندهشألاويجب،اطويةعنمريحسؤالفهو17جدولأما

.مسلمونبأنهمأنفسهمعرفوا%85حواليوأن.الِإسلامهيهويةأرسخ

إذنفالولاء.سعوديينكمواطنينوالثالثةالعروبةهيالثانيةالكبرىالهوية

النمولأنمهموهذا،إلخ...والقبيلةللأسغثموالبلدوالمجتمع،للدين

يعتقدوربماالسعوديالمجتمعفيالإسلاموثائقيضعفانأنهمايبدولاوالتطور

كمواطنالتفكيرحيثمنكبيروعيعنهاسينتجالعلممثلأنالشخص

نأالمدهشفمنيختلفهناالحالولكن.الغربفيكثيرونيفعلهكماعالمي

الخلقيةالناحيةالاعتبارفيأخذنافإذا.القبيلةتخطواقدالسعوديينالمواطنين

غيرالنتيجةهذهتكونالسكانمنالكثيرلدىالقبليوالمفهومللقطر،القبلية

السعوديةالعربيةالمملكةفيللتنميةالرئيسيةالأهدافمنواحداولكن،متوقعة

السعوديونالمواطنونكانفإذا.تدريجيةبصورةالرعويةالمجموعاتاستقرارهو

كبيرًامجهودًايعتبرالتنميةمجهودفإنللقبيلةانتسابهممنأكثرالمواطنةيقيّمون

الانتماءثمالإسلامأنهيالفصلهذافيبرزتنقطةأهمأنإلا.وناجحًا

.الأخرىالانتماءاتعنمتقدمموقعوفيبعيدًايقعانللسعودية

الأسرةمتغيرات

.18لجدولطبقًاالاتصالأنماطالأولالقسميتناول:الأسنتركيب

آخرشخصأيمنأكثرالاحزاممنقدربأكبريتمتعالأبأنووجديا

السعوديينوالِإناثالذكورمنلكلبالنسبةصحيحوهذا،المسحهذاخلال

98
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مسائلفيخاصةكبيرباحترامتتمتعالأخرىهيالأم.بالترتيب75%،76%

والعنايةالحبفيدورهاأنإلىهذايشيروربما.العاطفيةالعلاقات

يعاملنأنهنيبدوالأخوات.المنزليةالسكينةمصدركونهابالأطفال

بعضهممعذلكالِإخوانيفعللابينما،الاحتراممنمعينةبدرجةالإخوان

إخوانهن.أوأخواتهنمنسواءالاحتراميجدنفلاالأخواتأما.ابعض

والبنات،الاَباءعندعنهايبحثونفالأبناءالألمؤمنالنصيحةعنالبحثأما

يتساوى"وهناأقلبقدرولكنللزواجبالنسبةهذاويحدث،الأمهاتإلىيلجأن

التيالزواجمسائلفياختلافًاأقلالأمأوالأبدورأنذلك"والبناتالأبناء

هذا.لأبنائهمالزوجةأوالزوجتحديدفيالوالدينلكلاالتقليديالدوريقتضيها

تفسيرإلىيشيرذلك.اليومحتىالسعوديةالعربيةالمملكةفيواضحالدور

ليسكلوعلى،الزواجفيالرئيسةالأدوارغيرتالتنحميةإنالقائلةالإقتراحات

لأييذهبونلاالمفحوصينإنحيثالحالاتهذهمثلفيالحكمالحكمةمن

منيكونونربماالأفرادوهؤلاء.الموضوعهذافيالنصيحةعندهليجدواشخص

وأالزوجاختيارفيالحديثةبالمفاهيمتتمسكالتيالمجتمععناصرضمن

السياسيةالمسائلفيمهمًادورًاالأصدقاءويؤدي.الخطوبةومسائل،الزوجة

الاَباءمنالنصيحةعنللبحثالنساءتذهببينماالذكور،لدىخاصة

مركزهيالأسؤأنتجد،تقليديلأنهكبرىأهميةالتباينولهذا.والِإخوان

المعلوماتومصادرالاتصالأنربماولكن.والسياسيةالاجتماعيةالنشاطات

العالمفيأتيالدينيةالأمورفيأما.انتشارًاأكثرالأسنخارجمنالنصيحةجعلا

العلمذويإلىوالرجوعللتمسكيعودوهذا،الأببعدالثانيةالمرتبةفيالشرعي

والمعرفة.
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بينما،الأبيستشيرونماغالبًافالذكورالجار،معالأسرةنزاععنأما

للاَخرين.يلجأالبعضأنرغمالأمهاتيستشرنالمفحوصاتالِإناث

المسائلفييسودالمتوسطفيالآباءدورنجدبينماأنهإلىالنتائجهذهوتشير

الأمخاصةكثيرونأناسهنالك.الاَنمتغيمايعتبرالدورهذافإن،العائلية

وإنما،متماسكةتكنلمالأسغأنيعنيلاهذاكبير.بنفوذيتمتعونوالغرباء

داخلالكبيرالاجتماعيوالتبادل،الزمنبتغيرتتغيرالاتصالأساليبأنيعني

المجتمع.

الأسريةالعلاقات

91جدولويشيروآراءهأفكارهالأسؤأفرادمنفردلكلأنيوضحالقسمهذا

منواحدفيالعضويةبأنهاالطبقةوتعرف.الفردطبقةخارجالزواجإلى

إلىينتميالا:خضيري،"قبيلةإلى"ينتميقبيلي:أولهماالاجتماعيينالقسمين

الرئيستانالطبقتانهماالمجموعتينهاتينأننجدالتاريخيةالناحيةومن.(قبيلة

الطبقتينهاتينأساسعلىالناسبينويعرف.السعوديةالعربيةالمملكةفي

يقولونالمفحوصينمن2%4نسبةهناك،الزواجلأغراضرفقطالاجتماعيتين

حواليوإن،ذلكعلىالوالدانوافقإذاطبقتهمخارجمنسيتزوجونإنهم

يتزوجوالنسوف34%بينما،القبيلةوافقتإذاالطبقةخارجسيتزوجون02%

طبقتهم.خار!

1جدولفيوردتالتينفسهاالمعلوماتيغطي02جدول A.فليسولذلك

يقدمالذيالدعمإلى26السؤالويشير.الأرقامحولموسعتحليلهنالك

وقتفيأقاربهميدعمونإنهم%99،عاليةونسبةالمفحوصونويقول،للأقارب

حتىيمتدالدعموأن،ومتانةقوةأكثرالأسريةالروابطأنيؤكدوهذا،الحاجة

كانإذاأما،المتزوجينالأبناءأحدبمكانالأقلعلىيختصالسؤال.الأقارب

العلاقاتأهميةاستمراريؤكدمماذلكيعتقدون34/فتقريبا.الوالدينمعذلك

منويكون.بالنفيالمفحوصين16/حواليأجاببينما،المتشعبةالأسرية

29
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الزمن.معالِإحصاءاتهذهتتغيركيفنلاحظأنالطريف

المفحوصونووافق،والأخواتالإخوةدعممعالمساعدةإلىيشير96السؤال

التضامنعلىواضحمثالوهذا،يحدثأنيجبذلكأنعلى%001بنسبة

تتأثرلمالأسريةالعلاقاتأنعلىالمتزايدالدليلالأرقامهذهوتدعم.الأسري

واضحةالمستوياتكلعلىالمساعدةفيالرغبةوأنبالتغيير،كثيما

.كيدةوأ

47السؤالتناولهافظاهرةالمفحوصينطموحاتعلالأسغتأثيروعن

دأنأ!ابوا%95حواليالأخرىالِإ!اباتفيور!مماغيروعلى،واضحةوبصورة

تأثيريرون%04نسبةهناكأخرىناحيةومن،طموحاتهمفيتؤثرلمالأسؤ

هناكليسأنهيوضحالأرقاملهذهالدقيقوالفحص.بهيعملونلاأو،الأسن

علمباشرتأثيرلهاالأسزأنكثيمايعلمونلاربمافالمفحوصونصراع

لاذلكفإن،مؤكدًاالأفراداختياريكونوبينما،ذلكعلىعلاوة.الطموحات

علىتؤثرحتىأسرهمافترضهماعكسالمجيبونيختارأنبالفرورةيعني

طموحاتهم.

النتائججاءت،الأقاربعنبعيدًاالسكنعلىبالمقدرةيختص77السؤال

سعداءيكونوالمبأنهمأجابواالنصفأي،فقط%45أولاً:متوقعهومماأقل

وهذا.سعداءيكونون%52،متأكدينغيرالعددI'05الأقاربعنبعيدًا

فإذا.بالضبطالأقاربعنبعيدًاالسكنيكونأنالاعتبارفييضعلمالسؤال

اتصالبوجودالممتدةالأسزمحيطخارجالسكنيعنيببساطةذلككان

الأشرية.للروابطمهددغيرالسؤاليكونإذا،منهمالقربخلالبالأ!ارب

تحمللاالنتائجفإنالأسنعنبعيدًاالعيشيعنيالسؤالكانإذاكلوعلى

أكبر.معنى

39

o b e i k a n d l . c o m



الطبقةخارجمنالزواجتفضيل(1)9جدول

الأسناقتنعتإذايهتملا

الأغنياءمنوالزوجةالزوجأدمؤكانتإذايهحَملا

القبيلةاقتنع!إذايهملا

أبدًايهملا

يهمنعم

المجموع

49

لعلىدا

qo

82

VA

137

01

404

(5،23

.،94

31،02

,3،9(

0933،

0933،

001%
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الأسؤلأعضاءوالفعليالمثاليالتأثر2(0)جدول

الأم

الا!

الأخت

والجدالجدة

لزوجةاأوالزو!

ربقالأا

ه=الكليثرالتأ

أ=الأقلثرالتأ

ذكر

83،4

9f.،

91،4

16،1

13،4

30،1

94،3

،341

48،4

،49.

3 ، 7 v

16،1

،354

20،1

مثايما

qo

07،4

.،95

،3 ov

،351

88،3

،231

،292

،321

،964

67،.

65،3

او16

73،4

،76.

ذكر

،854

43،.

16،4

14،1

304،

20،1

13،4

69،.

66،3

171،

3، 8 A

80،1

48،3

47،1

أنثى

،494

،36.

،763

21،1

3، 8 A

10،1

44،4

AC(.

3ر71

21،1

08،3

12،1

683،

53،1
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مرة.والزوجةالزوجأوالفردأسغمعوعلاقتهالنجاحعن97السؤالوفي

96%وحوالي.رئيساعتبارلهاليسفالصفوة،قبلمنلاحظناكماأخرى

والعيشالجادالعملمنيأتيالنجاحأنسابقًاوجدوكما.الفكرةهذهعارضوا

مكانةعلىاعتمادهناكيكونلاوبذلك،وتعالىسبحانهالخالقتعاليمحدودفي

مهمًّامؤشرًاتمثلالزيادةلأنالِإحصاءاتهذهمراعاةيجبولذلك؟الأسن

هذافيالتدين)انظروالصفوةالمكانةمثلأشياءحولالأفكارلتغير

.(الفصل

:الأسرةداخلالسلطة

الموضوعيةفسلطتهوالفعليةالمقترحةالأبسلطةا2جدولفيناقشنالقد

نفسها،وبالأهمية،الأسرةربشكدونمنفهو.جداكبيرةالحقيقةفيهي

ومتماسكة.صلبةفإنهاكبيرةليستالمفروضةالحقيقيةالسلطةأنرغم

كلعلىالتنميةفيهأثرتوالذيالمتغيرالمجتمععلىاعتمادًا-يبدووربما

سلطةلدعممركزةتكنلمالِإجاباتأن-السعوديةالعربيةالمملكةفيالطبقات

المقترحةللسلطةالعلييينالطبقتينالمرءأضافلوثانيةناحيةومن.الأب

علىبالموازنةتقومبينما.التواليعلى81%،88%الأرقامنجدفإنناوالحقيقية

سلطة8%حواليواقترحالاَخر.الجاذبتهملأتويجبالِإيجاببالمستوى

جمعناوإذا.النتائجبعضأرقاموهيقليلةسلطة%01فوضبينماللآباءحقيقية

أعلىستكونالأرقامفإنالطبقتينأعلىمعفعلناكماالطبقتينهاتينفيالسلطة

يعارضونالمفحوصينمنعددًاأنإلىتشيركذلك.التواليعلى12%-9%

كبير.اعتبارًايعطونهالاالأقلعلىأوالأبوةسلطةمفهوم

تتبعالنتائجهذه.الأبسلطةمنأقلفهيالحقيقيةبالسلطةيختصفيماأما

نأنلاحظأنالطريفومن.السعوديةفيبالأبموازنةللأمالتقليديالوضع

بالأبذلكولموازنة.المفروضةأوالمقترحةسلطتهامنأقلالحقيقيةالأمسلطة

سلطةيمنحفالسؤالالمفروضةالسلطةفيالعُلْيَيَيْنالطبقتينمن38%فحوالي

قليلة،سلطةفوضواالسؤال!عنفعلاًذلكيفعلون23%وحوالي.للأمأقوى
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السلطةإجماليمنقليلوهنالك.قليلةحقيقيةسلطةفوضوا31%وحوالي

.للأبوالمفروضةالحقيقية

منأكبرمقترحةسلطةهنالكفإنوالأقاربوالأخواتللإخوةبالنسبةأما

الكليةالِإجابةأنالمرءيعتقدربمالأنهخاصةأهميةولهذا.الحقيقيةالسلطة

.الأقاربمعخلافأوصلاتفيالرغبةإلىيشيرربماوهذا.الأنسبهي

والسلطةللإخوةالسلطةمنالعلياالدرجات2%0حواليواقترح

فيللبناتبالنسبةأما.%43حوالىنفسهاالطبقاتهذهمنالفعلية

الحقيقيةالسلطةبينما،فقط%5تمثلالمقترحةالسلطةفإنالعلياالطبقات

والحقيقة%15فهيالمقترحةالجدودسلطةأما.65%هيالمدركة

%26حواليللأقاربالمقترحةوالسلطة.%42حواليالمدركة

.2%والحقيقية

يأالأغلبية.الزوجيةالحياةمنالطاعةكلمةإزالةإلى58سؤاليشير

نأإلىيشيروهذا،يبقىأنيجبطاعةكلمةمفهومأنإلىأشارت84%حوالي

.والعرفالثقافةمعمتجاوبينكانواالذكورالمفحوصين

تكونأنيجبكماالمجتمعنظرةمعنظراتهنتتطابقالمفحوصاتالِإناثوأن

الطاعةأبدواالذينمعظمولكن.الأسغفيالسلطةمصدرإلىيشيروهذا.عليه

وأن.(الخالقمعصيةفيلمخلوقطاعةالاحدودفيتكونأنيجببأنهاقالوا

.الظروفكلتحتبالِإسلامتحكمالعلاقات
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o b e i k a n d l . c o m



المثاالسلطة2(1)جدول

الأب

الأم

الاخ!

الأخت

والجدالجدة

لزوجةاأوالزو!

ربقالأا

لعلىدا

النوععلىالأسنلأعضاءوالفعليةلية

ذكر

،4 VA

.،55

الواجب

39،4

.،04

473،

39،.

أ.

ا.

3،

،ا

25،2

،59.

18،3

90،1

112،

61،3

60،3

238

57،3

39،2

73،2

55،1

182،

،1 IA

3و65

،85.

،662

39،.

05،4

50،1

166

89

ذكر

،324

(q.،

10،3

27،1

02،3

701،

83،3

03،1

14،3

92،1

،852

89،.

47،4

،851

238

31،4

78،5

70،3

23،1

،763

،864

،86.

46،3

411،

67،2

.،19

40،3

08،1

166

o b e i k a n d l . c o m



النوععنالتاليةالحقائقعلىالمفحوصينموافقة)22(جدول

أنثىذكرأنثىذكرالعبارة

زوجاتلسنالطاعةيرفضناللاتيالنساء

17،413،4260118،1صالحات

1504331410311116الرجالعلىيشرفناللائيالنساءطبيعةضد

19608412038110119001المنزلخارجالمرأةعملتإذاللرجولةإساءة

كلمتهللزوجولكنجيدةالمساواة

الأسزقرارفيمتساوٍحقوالزوجةللزوض!

350261405149001\.،9

76،1813،1490،0161،1

863333421123العملمنبالبيتتبقىأنللمرأةأحسن

،،،خارجه

مهنةأيفيالعملفيالحقللمرأة

الزوجةاحتياجاتعنالمسئولهوالزوج

لعلىدا

Rl

2008613035130161101

3001403011140010001

1161 2381 1161 23A
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كلمةأنإلىأشاروا%13حواليأننناقشأنأيضًاويجب.والنقاشواللوائح

النزعاتهذهوجودواستمر.فعلردلذلكيكونأندونإبعادهايمكنطاعة

.؟الزمنبمرورالنسبةهذهازديادنرىفهل

العمل.تختارأنالزوجةأرادتإذاالزوجرجولةتأثر63السؤاليتناول

.المرأةعملتإذاتتأثرلاالرجولةأنإلىأشاروا-%96حوالي-،فالأغلبية

تعملحيث،السعوديةالعربيةالمملكةوتاريخثقافةمعالنتائجهذهوتتفق

فيالنساءمنالكثيروهناك،مضتلقرونوالصحراءوالمزارعالحقولفيالمرأة

عملهنخلالمنالمجتمعفيشاركناللائيالسعوديةالعربيةالمملكةتاريخ

.(22جدول)انظر

النسبةجاءتمتوقعهووكما،الأسؤشئونفيالزوجقرار64السؤاليناقش

النتيجةهذهوتؤكد.النهائيالقرارهوالزوجقراريكونأنعلىإيجابية87%

نجدذلكرغمولكن.الأسؤفيالسلطةومصدر،نهائيكحاكمالزوجوضع

.يعارضون7%حواليأن

8السؤاليختص Oأشارواالمفحوصينوأغلبية،سنةا7سنفيالفردبحرية

سيطرةذلكويعني،السنتلكفيوالدخولالخروجفيأحرارًاليسواأنهمإلى

هذا.كبيرةبحريةيتمتعون%42نسبةفهنالكذلكرغمولكن.الوالدين

المفحوصينمننجدأنالطريفمنويكون،العاداتبينحادًّافارقًايوضح

نفسه.التفكيرتقليديةوأسرريفيةمناطقمنقدموأالذين

معيتعارضوذلك،والزوجةالزوجبينبالمساواةيختصأيضًا87السؤال

وربما.والزوجةالزوجمساواةوجوبترى77%نسبةإنحيث64السؤالبقاء

الزوجةأنإلىششيرالحقيقةأنإلا"مثاليةالحالة"أيالتناقضهذاسببيكون

.22()جدولالمساواةهذهلهاليس

:الأسرةأدوار

71جدوليناقشحيثالأسنلأعضاءالموكولةالأدوارالقسمهذايدرس

علىالنساءإشرافمسألة6.السؤالويتناول،سابقمكانفيالأممهنة

001
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نأوعلمنا،المرأةلطبيعةمنافيًايعتبرذلكأنعلى82%حواليووافق.الرجال

إذاماتساؤلاًتضعولكنهاالِإسلاميةوالثقافةالِإسلاميالفكرمنجزءذلك

.الأوظعالتنميةغيرت

%9tحواليالأغلبية.المرأةعملتإذاالرجلسمعةtrالسؤالويتناول

مامعهذاويتفق،بالعملالمرأةالتحقتإذاتتأثرلنالرجولةأنإلىأشارت

السابق.فيأثبتناه

معتعارضهإلىيشيروالذيزوجتهلحاجاتالزوجبإشباع73السؤاليتعلق

عنمسئولالزوجبأنتقول82%نسبةأنوبما.الزوجاتعملمفهوم

هذهغير.تعملألايجبأنهايعنيهذافإنوالماديةالعاطفيةالزوجةاحتياجات

للاهتمامالحاجةيدركونالمفحوصينأنالواضحفمن.بوضوحتفصلالنقطة

.بالنساء

نأووجدنا.عشرةالخامسةسنبعدالأطفالحرية29استبيانويناقش

فييرغبونلا%48إنحيث،المسألةهذهحولقسمينإلىينقسمونالمفحوصين

هناكتكونأنيجبإنهيقولون%42هناكولكن،السنهذهفيالأبناءحرية

استقلالنحوالأسؤتتجهحيثالأفكارلتضاربمجالهذاوفي،حرية

.الأطفال

التخرجبعدالنساءخطط)23(جدول

أبدًاتعمللن

الزواص!حتىستعمل

تنجبحتىتعمل

ستعمل

إجابةتوجدلا

المجموع

151

االعدد

97

24

ا11

08،1

20،6

06،47

12،03

46،14
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%03أنإلىالنتائجوتشير.التخرجبعدالنساءخططفحصنا23جدولفي

لا%ا6أنذلكوعكس.ممكنمدىأيإلىوالعملالمهنةلارتياديخططن

يكونالأخيرةالمجموعةيخصفيما،إجابةتوجدلاأوعملعنالبحثفييرغبن

.الزواجيتممنحتىالوقتقضاءأوالعلماكتسابهوالكليةلحضورالسبب

فيالنساءأنفكرةيدعممماالزواجحتىسيعملنأنهنإلى6%نسبةأشارتكما

حتىالعملأوبالتعليمفراغهنوقتيملأنماحدإلىالسعوديةالعربيةالمملكة

بعدالعملسيوقفنولكنالزؤاجبعدحتىالعملإلىأشرن%47نسبة.الزواج

هذهتدعم.الأبناءلتنشئةسيكرسالوقتذلكفيمجهودهنلأنالِإنجاب

السعوديةالعملقوىفيالنساءمن7%0بأنتقولالتيالِإحصاءاتالنتائج

مؤقتة.تعتبر

السعوديالمجتمعفيالأمبهتقومالذيالمتغيرالدورمعالنتائجهذهوتتفق

نسبةازديادإلىيشيرمماالمنزلخارجالوظيفةعنالنساءمنالكثيرتبحثحيث

هذهتؤيدالأخرىالمعلوماتمنالمستقاةالنتائجأنكما.النساءبينالتعليم

.الاتجاهات

:للزواجالاختيار

42جدولأما.سابقمكانفيباستفاضةالموضوعهذاا9جدولناقشلقد

عنتفصيلهنالكيكنلمولكن،الوالدينعنقبلمنناقشافقدب24وأ،

عوامليمثلانوالتعليمالذكاءأنكماالأولىالمكانةيحتلفالتدين.المفحوصين

المستقبلزوجةأسزوثراء،كبيرةمكانةالتدينتعطي68%نسبةفهناك.مهمة

وذلك.التدينبعدالثانيةالمرتبةالفرددخلاحتلحيثمهمةالأمورمنيعتبر

التدين.معجنبإلىجنبًاتسيرالماديةالأشياءأنإلىأخرىمرةيشير

ركزبينما،المستقبلزوجةأوزوجمظهرأهميةإلىأشارت%47نسبةهناك

الخصوبةأحرزتأيضًا،أهميةأكثرأو809أيوالرومانسيةالحبعلى07%

علىالدامغالدليليوجدإذن.أهميتهاأكدواالنصفمنأكثرأي،عاليةنسبة

فيالحبلتأثيرالمتزايدالتأكيدهناكأيضًاولكن،طوعتقدالتقليديةالمعاييرأن

201
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.تقالعلاا

نأيمكنإنهم77%نسبةوتقول،للأزواجالأسنباختيار49استبيانيختص

يستشارانلاالوالدينأنيعنيلاهذاأنإلا.أزواجهناختيار-فيأحرارصَايكونوا

الزواجأنإلىتشيرالتيالتغييرعلامةفهيوببساطةالأمر.هذافي

الحبمسألةإلىأشارواالمفحوصينأنوبمامقبولاً.يكونلنالِإنجباري

الِإجاباتتحددالتيهيالعواملهذهإذن،الوالدينثموالرومانسية

.بوضوح

وأشارت،والأسنالزواجعنالموادبعضبحثنا28إلى25منالجداولفي

هذا.سنة25-18بينالزواجعندالمتوقعالعمرأنإلى61%كبيرةنسبة

الصعابحيثالعالممنأخرىأجزاءفيالموجودةالاتجاهاتعكسبالتأكيد

وعلىالمبكر.الزواجضدالمستقلالحياةوأسلوبالوظيفةفيوالرغبة،الاقتصادية

العربيةالمملكةفيالزواجنطاقخارجالجنسيةالعلاقاتوجودوعدمكل

المجتمعإذن،للحياةوضروريةمهمةالعلاقاتهذهكانتوإذا.السعودية

فيالمفحوصونأشاروكماالمبكر.الزواجعلىالشبابيحثانالحقيقةفيوالدين

2جدول! Aميلادعنالمطروحللنمطوطبقًا،للزواجالمناسبالسنفإن

فيسيتزوجونمثاليًّاإنهمقالواالمفحوصينالذكورمن35%حواليالمتوقعالطفل

فيسيتزوجنأنهنإلىذهبن35%حواليالمفحوصاتالنساءبينما،25سن

سنة.ا8سنفيسيتزوجنأنهنذكرن%ا9وجودمعسنة2.سن

،بعدهمباشؤأيللزواجالأولىالسنةبعدالأولالطفل6%0نسبةتوقعت

-r%وإذا.الزواجبعدالثانيةالسنةخلالالِإنجابفييرغبنالمفحوصاتمن

النسبةهذهتبدوأخرىومرة.69%الِإجماليالرقميكونالأرقامهذهبينجمعنا

التيالعوامللأن؟الغربفيخاصةالأخرىالعالمأجزاءفيواردةغيرالكبيرة

بالنسبةنفسهالشيءتفعلالمبكرالزواجتعارضوالتيقبلمنلاحظناها

المبكر.للِإنجاب
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للزواجالمتوقعالعمر2()5جدول

العمر

)1(18-25

(2)26-03

03منأكثر)3(

المجموع

الزواجبعدالأولالطفليتوقعمتى)26(جدول

السنة

الزواجبعدسنة

الزواجبعدسنتان

الزواجبعدسنواتثلاث

المجموع

المتوقعينالأطفالعدد()27جدول

1-4)1(

5-7)2(

8-01)3(

01منأكثر)4(

إجابةتوجدلا()ه

المجموع

601

لعلىد

247

404

لعدد

yir

146

404

لعلىد

59

163

58

18

75

404

،1416

12,rA

،74..

001

النسبة

،06 ( c

14،36

7،3 i

001%

YY, YA

35،04

36،14

56،18
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والمرأةللرجلللزواجللمفحوصينالمثاليالعمر)28(جدول

النسبهَ%العددالعمر

51923،2

71294،.

81684،1

91152،5

025291،6

228239،6

237268،6

428239،6

5224151،53

629107.4

271367،7

285117.3

92294،.

530685،41

53294،.

04294،.

404001المجموع
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والمرأةللرجلللزواجللمفحوصينالمثاليالعمر(ب)28جدولط

العددالعمر

411172.2

513122،3

612179،2

714249،5

811 9 ، 0 6 7 v

912768،6

0224151،53

124174،3

225291،6

234249،5

420184،2

525291،6

404001المجموع

فيكبيماتوقعًايعتبروهذا-7()5إنجابتتوقع%14مهمةنسبةوهناك

.المجالهذافيالكافيةالتقاليددورفيمهمولكنه.العالممنالأخرىالأقاليم

فكانتالوالديننشاطاتمعلنشاطاتهمالمفحوصينمواصلةتوقعاتأما

وحدهاللّهبأنمعبرة،تجبلم%ا6نسبةأنهنانلاحظأنالمهمومن.قليلة

اللّه.يدفيالمستقبلوتركللقدربشدةيخضعونفهمولذلك،أعلم
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:الأسرةأنواع

وصفيطرح92جدول،المجموعاتوسطالأسرأنواعالقسمهذايتناول

عددًاأنكما.فقطكنواةأسرهمتركيبإلىأشاروا68%حوالي.المفحوصينأص

أما.التقليديةبالأساليبتمسكتقدالمسحهذافيالأخرىالمجالاتيعتبركبيما

قليلةطلاقأحداثهناكأنويبدو،فقط%61نسبتهافكانتالممتدةالأسؤ

ميولاًهناكفإن.الجميععلىمسيطرةتزالماالأسنبينما،أنهيعنيوهذا.جدًّا

داخلها.أجيالأربعةإلىثلاثةبوجودللعائلةالتقليديالرباطعنللابتعاد

أعدادوهناك،المفحوصينلدىوالأخواتالإخوةبالأرقاميتناول53جدول

الابنينذاتالصغيرةفالأسر.الحالاتأغلبفيوالأخواتالإخوةمنضخمة

العربيةالمملكةفيهناالوجودقليلةالغربفيتسودوالتيأبناءالثلاثةأو

15-5بينفيهاالذريةعدديتراوحالأسرمن75%منفأكثر؟السعودية

.العشريناتتصلأطفالذاتلأسرضئيلةنسبوهناك.طفلاً

فييعيشون71%منأكثرأنووجدنا،الأسؤسكنأنواع31جدوليبحث

يوجدلا.شعبيةأوصغيرةمنازلأوشققفيالباقيوالعددفللأوكبيرةمنازل

الكبيرةالنسبةهذهوتتطابق.غرفةفييسكنأنهإلىأشارالمفحوصينمنأحد

وهناالآخر.الجانبعلىثابتةوسائلملكيةمعمنازلفييعيشونالذينمن

العربيةالمملكةحكومةأنشأتالسبعينياتأوائلفيإنهإلىنشيرأنيجب

غيرمنقروضًاالناسومنح.منازلهملبناءالمواطنينلمساعدةصندوقًاالسعودية

.الأرصدةيمتلكونللذينالمنازلأضخملبنابمكافيةالمبالغتلكوكانت.فوائد

تحسينفيفيتمثلالِإيجابيالجانبأما،وإيجابياتهسلبياتهالبهزلامجلهذاوكان

الجانبأما.واسعةمنازلفيالناسأغلبيسكنوأن،المعيشيةالأوضاع

فكل؟القادمةللأجيالالأسريةالروابطتفككإلىالبرنامجأدىفقدالسلبي

،منزللبناءوسائللتقديمالحكومةلتقنعالشرعيالحقلهاسعوديةأسن

أسنكلصارتالآنولكن،واحدسقفتحتالإقامةالممتدةالأسرواعتادت

.صغيرةأصوتشجيعتكوينعلالبرنامجشجعوبذلك،الخاصمنزلهالها
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منزلعنعبارة.صغيراالبرنامجهذاقبلالأسنتسكنهالذيالمنزلكانوتقريبًا

الناسيوقفبلجراجأوفناءله7وليس،الأسمنتأوالطينمنمشيدمعتاد

المفضلالنوعأنوواضح.محدودةالداخليةالساحةأنكما.الشارعفيسياراتهم

.فناءفيهالذيالنوعهوالسكنمن

نسبةأنإلىفأشارالخصوصوجهعلىالمفحوصينسكن32الجدولتناول

للطلابالداخليالسكنفييسكنونو92%،الوالدينمنازلفييسكنون14%

يكونالحالاتمن%41وفي،الأقارببمالسكنيشجعأخرىحالاتوفي

سيبقىالأسرةدعمنظامبأنقناعتنادعمتوالتيإيجارمنازلفيالسكن

قويًّا.

للمجموعةإشارةهناكأنيبدوأخرىومرة.المنزلملكية33جدولتناول

نعلملانحنوبالطبعكبير،رقموهذامنازليمتلكون88%نسبةلأن،المؤثرة

نأهنانتذكرأنيجبأنناإلاالتاليالسؤالعلىنطلعحتىالمنازلهذهْأحجام

علىالناسمنممكنعددأكبريحصلأنعلىتركزالسعوديةالحكومةسياسة

امتلاكعلىيشجعقويدافعهناكأصبحولهذا؟ممكنًاذلكماداممنازل

.منازلامتلكتقد67%نسبةأن34جدولفيووجدنا.المنازل

الأسغوصف)92(جدول

أطفالدونمناثنان

الوالدان-أطفال-الاثنان

أطفالدونمنيعيشالوالد

أطفالدونمنتعيشالأم

آخرون

المجموع
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االعدد

276

31

454

32،68

95،15

89،1

89،1

3I ،2 v

001%
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والأخواتالإخوةعدد3(0)جدول

لعلىدا

562

631

763

863

93A

0143

2132

31?2

413

6128

7141

8111

9111

02

21

23

26

YA

454لمجموعا
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،74

47،

،44

،22

،19

،19

،04

،42

،09

،96

،02

،96

،49
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47،

،72

،72

RA،

،74

99،

99،

99،

،99

،94
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الأسنسكننوع31()جدول

البيتنوع

فلة

شقه

صغيرشقةمنزل

المجموع

الطالبسكن32()جدول

النوع

الجامعةفيالداخليالسكن

إيجار

الوالدينمعالسكن

المجموع

البيتملكية)33(جدول

يجارإ

المجموع

النوع

211

العدد

928

6 r

404

لعلىدا

811

OA

822

404

العدد

roc

94

404

،54(7

86،12

95،15

015

21،92

35،01

41%

001%

87، AV

13،12
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السكنمنزلفيالغرفعدد)34(جدول

الغرفعدد

من4أقل

4-7

-812

12منأكثر

المجموع

بالمنزليقيمونالذينالأشخاصعدد)35(جدول

الرقم

من4أقل

4-7

8-2

12منأكثر

المجموع

3((

العدد

fI

29

W

404

العدد

46

6 I

145

9101،

،7722

32،42

75،24

،931(

35،15

،8235

rv، 3 v
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تشملعواملعدةإلىالحجمهذايعزىوربماأكثر.أوغرف8منزلولكل

المستقبلفيللنمووالتخطيطضخممنزلامتلاكفيالثقافيةوالرغبةالأسغنوع

الآخرين.الأسغلأعضاءالسكنوسائلوتوفيرأكثر،

المفحوصونأشارالمنزلفييقيمونالذينالأشخاصعددعن35جدولفي

.الحالاتكلفي37%بنسبةمنازلهمفييقيمونشخصاأ2منأكثرأنإلى

يعيشونشخصًاا2إلى8بينيتراوحالأشخاصعددأنذكروا35%منوأكثر

الأسرعددمعيارأنإلىتشير72%مجموعهايبلغالتيالأرقاموهذه.منازلهمفي

هذاأنالشخصيظنوربما.سائدًامازالواحدمنزلفيتعيشالتيالكبيرة

استمرارويؤكدأكثر،أوشخصًاعشرالاثنيذاتالحالاتمنيكونبالتأكيد

التيالنتائجمعيتعارضهذاأنالأولىالوهلةمنوبينما.الممتدةالأسؤدور

تزاللاأنهتعنيالأطفالعنالمعطاةفالأرقامالأسر؟أنواعمنعليهاحصلنا

%25حواليأنربماولكن.الأطفالمنكبيرةأعدادذات،صغيرةأسرهناك

لتحديدالزمنبمروريرشدهلبحثموضعيظلالمجالفهذاصغيرةأسرمنها

.مقترحهوكماقوةستزدادالنواةالأسرهذهكانتإذاما

آباءمن76%حواليأنإلىالنتائجتشيرالمفحوصينزوجاتبعدديختصفيما

لديهمالذينأما.زوجتانلديهممنهم2%0وأنواحدةزوجةلديهمالطلاب

2%وزوجاتثلاثلديهم3%وبوجود،جدًّاقليلفعددهمزوجتينمنأكثر

واحدةزوجةمنبأكثرسماحوجودرغمانهإلىيشيرهذا.زوجاتأربعلديهم

.تعدديقيدالِإسلامإنالأمرحقيقةوفي.جدًّاقليلاًذلكنجدعمليًّافإنه

بصورةزوجةلكلواجباتبعدةالوفاءالزوجمنمطلوبلأنه،الزوجات

فقطالاحتفاظفيالسببوهو،السهلبالأمرهذاوليس،ومتساويةمنفصلة

لأحديقبلنلاالنساءيجعلالمجتمعتغيرفإنذلكعلىوعلاوة،واحدةبزوجة

وبعض،الزواجعلىمتزايدةبصورةويحصلنيأملنأنهنكما.زوجاتعدة

.أخرىمرةيتزوجأنالزوجحاولإذاالطلاقلهنتكفللاتفاقاتتوصلنمنهن

تمتقدالموضوعبهذاالمتعلقةالأسئلةكل:والوالدينالأطفالبينالعلاقات

ty،14،48،52:وهيقبلمنمناقشتها ، 96 411 ، or.
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الاختماعي:التغييرتجاهالمواقف

فإنهاختصارهورغم،الأسنفيالاجتماعيالتغييرأغوارالتقسيمهذايسبر

منرأيناوقد.تغطيتهاتمتقد،74،9784،،16فالأسئلةمعتبما،مازال

حواليهناكوأن،الاجتماعيةالطريقةعنمهمةبنتائججاءا9جدولأنقبل

كانسواء،الزواجذلكظروفكانتمهماللزواجيميلونأنهمإلىأشاروا%ا9

ألايجبصغيرالرقمهذاكانفمهما.المؤسسةتلكتقاليديعارضأويساند

هذاعندنقفأنمنلابدالخيار،هذاإلىالمفحوصين1/5يشيرفعندما،يهمل

أثرهالهاسيكونبهاْيأتيالتيالأفكاردراسةأنكماالاعتبار،فيوأخذهالتطور

جامعيةكلياتطلابهمالمفحوصينفإننفسهالوقتوفيالمجتمععلى

أصبحماإذالكن.ككلالمجتمعفيتكونمماأكبرتعتبرالنسبةفهذهولذلك

كبير.وزنومعتقداتهملآرائهميكونفإنهالغدقادةالمفحوصونهؤلاء

إلىيشيروالذيكمركزالأسرحولالنظروجهةعلى98السؤاليشتمل

الوضعهذامعيتفقوالمالمفحوصينالطلابونصف.الاَخرينتجاهاللامبالاة

الخارجي.العالمإهماليعنيلاهذافإنالأسنأهميةرغمأنهإلىوأشاروا

بكلاللّهشرعمععملهيتطابقأنفلابدحقةحياةيحياأنالفردأرادإذافبالتأكيد

تعملهشيءأحسنأسرتكأفرادبينصراع)36(جدول

حالأيعلىتكسبالأسؤأنيتأكد

الحقعلىكانتإذافقطالأسؤيساعد

الحياديلزم

الحقمعهمنيدعم

الشرطةيطلب

أخرى

المجموع
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فيالمهمينالناسأولئكفقطليسالاعتبارفيالاخذيعنيوهذا.صلاحياته

العالم.فيالاَخرينالناسكلأيضًاولكن،الأسن

نطاقخارجواَخرينالأسنأعضاءبينالصراعإمكانيةإلى36جدوليشير

القضيةكانتإذاالأسنومساعدةالفردأسننجاحتأمينخيارمعالأسن

يتصلأنأوعادلايراهالذيالجانبيدعمأومحايدًايبقىأنأو،عادلة

انهاإلىالكبرىالنسبةوأشارتآخر.تصرفلهيكونأنأو،بالسلطات

فقدذلكإلىإضافة.غيرهاأوالأسنسواءعادلاً،يكونالذيالجانبستساعد

وتؤكد.حقعلىكانتإذافقطأس!رهمسيساعدونأنهمإلى32%حواليأشار

فيالأسنأخذدونعادلهوماعملفيالإسلاميةالعقيدةالِإجابةهذه

دونومساندتهادعمهايجبالأسغأنفيالقبليالفَكرذلكيعارضالاعتبار،

وتخطيهالمجتمعتطورإلىتشيرالِإجابةهذهومثل.الحالةظروفعنالسؤال

إسلاميتفكيرإلىتاريخهفتراتمعظمفيسائدًاكانالذيالقبليللتحليل

تضعهاقيوددونكاملاًتطبيقًاالِإسلاميةالعقيدةتطبيقيعنيوهذا،صحيح

ولائهفيوصادقًانحلصًاالمرءيكونأنالضروريمنأنهورغم.القبيلةمعتقدات

،63الأسئلة.العدلهوومالدينهمخلصايكونأنذلكمنأهمفإن،لأصته

قد،الاجتماعيالتغييرتجاهالمواقفحول،73،79،001،8054،56

قبل.منتغطيتهاتمت

3جدول Vووجدنا،أسرهميعتبرالمجتمعبأنالطلابيشعركيفيوضح

إلىالرقمهذاأضيفوإذا،اعتبارهملهموالديهمأنيعتقدون%48حواليأن

وهي56%نسبةإلىتصلجدًّامهمينيعتبرونوالديهمأنذكرواالذيننسبة

الرفيعة.للمنزلةالِإدراكمنعالمستوىبالتأكيد

الأهميةمنوسطوضعفيأسرهمأهميةأنيرونأنهمإلى%42نسبةوتشير

الوسط.منأهميةأقلأسرهميرونأنهمإلىأشاروافقط%21وهناك

يستطيعونلاأكثرهمأننجدللوالدينالتعليميةالخلفيةأرقامفحصناوإذا

لاوهومهماالشخصيكونكيفعنالسؤالإلىيعزىهذا،الكتابةأوالقراءة
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بحثحقيقةالأمريعقدممافإنذلكعلىعلاوة،الكتابةولاالقراءةيعرف

ولهذاالمنخفضالدخلذويمن033%42نسبةأنعنكشفوالذيالدخول

بعضنفحصدعنا.الاقتصاديةالنظروجهةحيثمنمهمةتكونلافالِإجابة

المفحوصينلدىالذاتيةالنزعةإلىإشارةتعتبرالمعلومةهذهالأخرىالنقاط

.الاقتصاديالمجتمعوضعبدراسةنهتملمفنحن

تأثير،لهشخصكلأيمتكاملالمجتمعأنتبينفهيذلكإلىإضافة

وتصدر،نصيبالكلفإنآخر.إلىشخصمنالتأثيرهذايختلفوبينما

تكتسبالمجموعةومنأمور،عدةفيالمجموعةمنالقرارات

الأهمية.

مناطقمعظمفيالحالهوكما،والمجتمعالفردبينالوسيطهيفالأسن

ويستشارالأسنربهوالأبيكونالسعوديةالعربيةالمملكةوفي.العالم

كلأهميةيؤكدوهذا،الأهميةحيثمنالأمتليهثمالأمورمنكثيرفي

منهما.

نأإلىالمفحوصينثلثوأشار،تعملالتيالمرأةإلى67،68السؤالانيشير

ذلك.عكسإلىالمفحوصينربعوأشار،البيتهوللنساءالأفضلالوضع

.المنزلفيبمهماتهاقيامهاجانبإلىالمرأةعملتؤيدالمجتمعداخلحركةوهناك

الذيكالتغييرليسالسعوديةالعربيةالمملكةفييحدثالذيالتغييرإن

قطرلانتشالالبترولاكتشافأدىلقد،"تدريجي"تقدمالغربفيحدث

تاريخه.فيالكليمجموعهمنأكثرسنةكليتطوروجعلهالثراءإلىفقير

المفحوصينمعظمأن38جدولفيوجدناالمعلوماتبمصادريختصفيماأما

الِإذاعةوتأتي،التليفزيونمنالسعوديةالعربيةالمملكةعنمعلوماتهميتلقون

المعلوماتفمصادر،المحليةالصحيفةثمالأسنثم،الثانيةالمرتبةفيالسعودية

قلتللمعلوماتمهمةمصادرتعتبرأنهارغممازالتوالأسر،محليةالقطرعن

يأالغالبيةفإنالِإسلاميالعالمعنللمعلوماتبالنسبة.السابقفيكانعما

الِإذاعاتثم،السعوديةالِإذاعةثمالتليفزيونمنالمعلوماتتتلقى52%

.المجالهذافيالمعلوماتلمصدرمهمًاعاملاًتمثلفلاالأسؤأما.الأجنبية

117

o b e i k a n d l . c o m



الوالدينيقدرونالمجتمعفيالناسأغلبيةأنكيف(rv)جدول

المفحوصين.

العدد

Aoiجدا-مهمونا rv

2.47-مهمون2 5 t )I A

301701.42-متوسط

5021المتوسطمنأقل

404051المجم!غ

المعلوماتمصدر38()جدول

المصدر

ا-الأش

الجيران_2

التليفزيون-3

السعوديةإذاعة-4

أجنبيةإذاعة-5

محليةصحيفة_6

أجنبيةصحيفة7-

الكتب8-

آخرون_9

المجموع

كلالعالمامسلموالعالماعربيةسعودية

01،12

73،1

45،55

12،13

22،3

،9311

94،1

9q.،

015%

118

45،5

،99.

،2352

،8712

65،9

297،

49،5

22،3

73،1

155%

46،4

.،94

94،05

297،

،8316

42،8

67،7

22،3

9f.،

001%
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تليه%05بنسبةالأولىالمرتبةفييأتيالتليفزيونفإنككلللعالمبالنسبة

يعتمدمازالالسعوديالمجتمعأنإلىالأرقأمهذهوتشير.الخارجيةالِإذاعات

والأسغ.التليفزيون،الِإذاعةمثلالمعلوماتعلالحصولفيالشفهيالنقلعلى

نأحتىولاالمعلوماتمنالكفايةفيهمايتلقونلاأنهمهذايعنيوربما

بحقيقةنجزمأننستطيعلاولكننا.المأخوذةالمعلوماتهذهمصادرتتعدد

.هذا

العالموفيالسعوديةالعربيةالمملكةفيالمعلوماتأهمية93جدوليتناول

العربيةالمملكةفيتدورالتيالأحداثعنفالمعلوماتككلالِإسلامي

.المعلوماتلتلكالعظمىالأهميةإلى83%تشيرحيثكبيرةأهميةلهاالسعودية

عنبالمعلوماتاهتمامهمعدمإلىفقط2%أشارفقدذلكمنالنقيضوعلى

فهوالِإسلاميالعالمفييدوربماالاهتمامأما.السعوديةالعربيةالمملكةأحداث

أهميةإلى%52أشارحيثنسبةأقلفهوبالمملكةقورنوإذا،أيضًاكبير

%ا..هناذكرهيجدرمماكلوعلٍى،الِإسلاميالعالمفييدورعماالمعلومات

العالمفييجريبماالافتمامأما.جدّامهمةالإسلاميالعالمأخبارأنيعتبرون

فيالنتائجهذهعرضويمكن.08%حواليأَيكبيرةبنسبةفيردككل

معيتطابقوهذا....العالم،الثقافة،بالفرديبدأهرميشكل

التقاليد.

بماالمصادرنحتلفمنالِإذاعيةالتقاريرعلىاهتمامناتركزفقد04جدولفي

أمريكاصوتوإذاعة،الأخرىالعربيةوالِإذاعاتالسعوديةالِإذاعةذلكفي

بكفاءةاعتقادهمإلى7%0حواليوأشار،والسوفييتيةالبريطانيةوالِإذاعة

%6وه،العربيةبالِإذاعاتقناعتهمإلى%43نسبةوأشارت.السعوديةالِإذاعة

السوفييتية.بالِإذاعةلقناعتهمأشاروا2%4و،لندنبإذاعةقناعتهمإلىأشاروا

طبيعيًّاشيئًايعتبرالسعوديةالِإذاعةفتأثير،مدهشينيكونالمرقمانوهناك

إلا،السعوديةالعربيةالمملكةفيطويلةلفترةأدخلتالتيلندنإذاعةوكذلك

وأنخاصة،للدهشةمثيرةفهيالأخرىالعربيةالدولمنللِإذاعاتبالنسبةأنه

يعتقدوربما.أمريكاصو!فيالاعتقادنسبةتعادلمجتمعةفيهاالاعتقادنسبة
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أخرىونقطة.والتقليديوالدينيالثقافيالدعمتتلقىالِإذاعاتهذهأنالمرء

إلىببساطةوأشاروا.إذاعيةتقاريرأيفييعتقدونلاالمفحوصينأغلبأنهي

الأخباربعضآخرونواختار،تتضمنهبمايأبهونولاإليهايستمعونأنهم

للِإذاعةتستمعالتيالضئيلةالنسبةأما،صادقةأنهايعتقدونالتي

ذلكفيوالعميقةالطويلةالثقةعدمإلىفيشيرونالسوفييتية

المجتمع.

القطرأدط%42ذكرالأولالجدولىففي،التنميةأثرناقشنا14جدولفي

تعتقدبينما،التنميةخطواتتقليليجبوأنه،التنميةنحوصيعةبصورةيتقدم

أنه6%نسبةترىكما.والمطلوبةالصحيحةبالسرعةيتقدمالقطرأن7%0نسبة

تمامًامقتنعونالمفحوصينأنإلىتشيرالأرقامهذه.التنميةخطواتتسريعيجب

القطرواستقرارحيويةالمعلوماتهذهوتفيد.لهاوفقًاويعملونالتنميةبعملية

أثناءالتقاليدعلىالمحافظةأهميةأندامغةبصورةوضحنانكونبهذا.ومؤسساته

جدولفي.بعضابعضهمايكملانالعمليتينأنويظهرالتغيير،عمليةحدوث

تطورصورةفيالسعوديةالعربيةالمملكةتنميةمبدأعلىاعتراضهناك42

.الغرب

معلوماتهموأهميةالمفحوصين)93(جدول

جدا-مهمةا

2-مهمة

مهمة3-ليست

المجموع

سعودية%

29،88

01،15

89،1

001%

012

العالم%مسلمو

78.64

501%

العالم%

,W At

6 2 . 8 V

13.91

001%
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الِإذاعةتقاريرتصديق(04)جدول

منتقرير

السعوديةالِإذاعة-

العربيةالِإذاعة-

أمريكاإذاعة-

لندنإ!اعة

السوفييتيةالِإذاعة-

)41(جدول

جداسريع_

الصحيحهو-

جدابطيء-

المجموع

نعم%

55،96

16،34

66،33

35،65

10،24

لا%

45،03

،8401

34،66

65،34

99،75

العدد

99

927

26

السعوديةالعربيةالمملكةفيالتنميةعنرأي()42جدول

لرأيا

كالغربتتطورأنيجب-

علالمحافظةمعالتنميةفيقدماتمضيأنيجب-

الِإسلاميالنهج

عليهكانتماإلىتعودبلتتطورألا-يجب

المجموع

11 y

العدد

22

381

404

المجموع

001%

001%

.001%

001%

001%

51،24

50،91

44،6

001%

44،5

13،49

.،25

001%
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فهناكالأولىالأيامإلىالعودةعلىمطلقاعتراضهناكذلكمنأهمولكن

الأخذوجوبإلى%49نسبةوأشار،الدعؤةهذهأيدفقطواحدمفحوص

متينةتنميةهناكتكونلنبأنهيعتقدونأنهموواضح.الِإسلامظلفيبالتنمية

فييقفانلاومعتقداتهالِإسلامفإنذلكعلىوعلاوة.العقيدةرباطدونومفيدة

الذينالمفحوصينذكرمنهناولابد.التنميةمساريشجعانوإنماالتطور،وجه

ومجال،الغربلنموذجوالتطلعالتنميةتحقيقالممكنمنأنهإلىأشاروا

بينتعارضأيدونالِإسلامتعاليمعلىالمحافظةأمامهذاالتطور

التركيبتين.

والأسريالاجتماعيالتضامن

نراهكماالجماعيوالعملالاجتماعيالتماسكبينالجمعالقسمهذايتناول

الأقسامفينوقشتقدالأسئلةهذهمنكثير.السعوديالمجتمعفيحاليا

علىكانإذاما16السؤالتناولفقد؟هنالِإعادتهاضرورةهناكوليس،الأخرى

الوقتفيومهمةمتوقعةالِإجابةوكانت.للمساجدالحضورتشجعأنالمدرسة

نفسه،عنالرقمهذايعبر.""بنعمالمفحوصينمن99%أجابحيننفسه

فيوتوصلنا.الانجتماعيةالقطاعاتكلمنيشجعأنيجبالدينإنحيث

الديننصغعلىالمجيبينمن99%وافقحيثنفسهاالنتيجةإلى95السؤال

.الأخرىالمستوياتكلوعلىالسبلبكل

هذايعتبرون84%أنوجدناحيثالِإسلامفيبالِإخاء71السؤالويختص

الكبرىللأهميةكدليلالدينيظهرأخرىومرة.الدمصلةمنأقوىالِإخاء

.والمسيطرة

منالأكبرالجزءلأنالقبيلةأهميةمسألةناقشنا،ب43،أ43الجدولينفي

منضئيلةنسبةالمستقرينالسكانونسبة،صحراءالسعوديةالعربيةالمملكة

القيمةالبدويةالقبيلةلتقاليدوكان.الأخرىبالمناطقمقارنةالتاريخيةالناحية

والتضامنللأسؤكثيرةاعتباراتالتقاليدهذهوتشملالقطر،حياةفيالكبرى
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السعوديةالعربيةالمملكةفيقويالقبليالتأثيرأنكما.الاجتماعيالِإسلامي

ولكن.المنطقةفيآخرقطرأيمنأكثرالمستقرينالسكانأوساطبينحتى

التأثيرفإنللحضرالريفمنالتحولوعمليةوالتحضروالتعليمالهجرةبسبب

إلابقبائلهمالمفحوصينمن%95حواليويهتم.تدريجيًّاالتلاشيفيبدألقبلي

دعمًاأقوىب43جدولفيوردوما.اهتمامأييبدوالم43جدولمن%14أن

ولكن.قبائلهمأسماءيوردواأنالمفحوصين23/استطاعحيثللقبيلة

غيرنفسهالانتماءإنحيثذلكعنالقبليةوالهويةالدعممحتلف

مهم.

كلوعلى،التعليمبسببالحركةعلىبالمقدرة81السؤاليتعلق

ذإ""بنعمكبيرعددأجابإذاضئيلةولوأهميةالأمرلهذاسيكون

13/وافقمادامولكن،ذلكويفعلونيستطيعونأنهمذلكيعني

لأيمؤشرًايكنلمأنهذلكفيعنييعلمونلاأوكبيرعددواعترض

نتمجه.

بنسبةالأغلبيةتقولحيثالعزلةفيألرغبةعلىالتعليق83السؤاليورد

يبدوبينما،الاَخرينعنبعيدينيكونونعندماأنفسهميسلونإنهم15%

أنهإلا،السعوديةالعربيةالمملكةفيالأسرةحياةمعمتعارضاذلك

وربما،الأسرةعنحتىبعيدًاالوقتلبعضيحتاجفردأيأنيعني

العزلة.عنيبحثونمنهمكثيرًاأنفيالسببهوهذايكون

.ومساعدةبالاهتماميتعلقالذي98السؤالمع84السؤالويتفق

مساعدةفيأوقاتهميقضونأنهمإلى82%نسبةوأشارت.الاَخرين

المجتمع.فيللتضامنمستمردليلوهذا.الآخرين

نأالمدهشومن.الاَخرينتجاهاللامبالاة59السؤاليتناول

قبلمنأوردناهاالتيالأخرىالنقاطمعتتفقلاهناالواردةالمعلومات

عنالنظربغضأهدافهمتحقيقعنيبحثونإنهم66%نسبةتقولحيث

رافقتالتيالثراءفيالرغبةنتيجةذلكيكونوربما،الاَخرينآراء
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بالقبيلةالاهتمامعنأ()43جدول

االعدد

H

المجموع

القبيلةتسمية(ب)43جدول

YrA

ا11

298،O

80،41

001

5َمسما

مسماةلسِمت

المجموع

االعدد

267

Irv

404

01،66

0933،

001%

انظر.أخرىأماكنعدةفيسميناهمابعكسمازالواولكنهم،والتنميةالتعليم

.(44)جدول

2 i?
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الوسيطبالنوعالتاليةالالتزاماتعلىالمفحوصينموافقة(4)4جدول

صالانحرافْومستوى

العبارة

احتاجواإذاالأقاربدعم

مؤنثمذكراامؤنثمذكرا

.،81،6314،4614،0611

31004731013140115001والديهمعيسكنأنيجبالمتزوجالابن

الأسنلدعمالوالدينمساعدةيجب

سعيدًاليسالأسنعنبعيدًاالسكن

الاخسنهيالنفسيةالمتعة

الاَخرينبمساعدةيقتنعلا

الاَخرينوتركالأسنمساعدة

مهمةغيرايلآخرينآراء

الأسنعنبعيدًاالتحركيمكنبالتعلمِم

الأسزمكانةعلىيعتمدالنجاح

يريدكماويذهبيأتيعشرةالسابعةعند

العملعلىقادرونالأطفالسنةا5بعد

الزوجتختارألايجبالأسن

والرغباتالطموحعلالأسنتأثير

125

74،4

35،3

49،2

40،2

86،2

61،3

20،3

47،2

41،3

39،2

08

43

62

.3

02

81

44

.6

vv

75

.،1405،0411،

1613،2311،1،

1،ا،3 ,1?fY rr

.،8512،0419،

1713،1103،1،

13910251101،

8120،1102،1،

25120151101،

21110611001،

21120221101،

97،1613،1491،1811،1

0603112012920112601
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المسجدوالديهموحضورالذكورالطلاب(4)5جدول

%الأب

يوميًّامرات5-ا

فقطالجمعةيوم

السنةفيمرتان

عليهصعوبة

المجموع

العدد

85،9A

48،2

،74.

39،6

001%

404

الطالب%

65،86

،03(1

،261

،5 Ai

001%

404

التاليةالعباراتعلىالمفحوصينموافقة(4)6جدول
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التخرجبعدللعملالمفحوصيناختيار()47جدول

شرعيعالم

محرر

معلم

لصيدبلوما

ضييار

خاصعمل

أخرى

المجموع

العلىد

6 r

18

125

04

404

التخرجبعدللوظيفةالاختيارمكان()48جدول

فقطالسعوديةالعربيةالمملكةفي

العربيةوالبلادالمسلمينوبلادالمملكةفي

أخرىبلاد

المجموع

IYV

95،15

45،4

49،03

09،9

73،1

2327،

001%

لعلىدا

Yov

AV

404

61،63

IY, rA

10،24

001
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هناكفليسوإلاوحفظهالش!غاحتراميجبإنهالمفحوصينمن49%يقول

هوالنّهأنإلىيشيرالذي98السؤالعلىردوفي.تنمويإنجازلأيمحاولة

85%ذلكفييتفقبرحمتهجديريننصبححتىالجادالعملمنلابدفإنهالمدبر

نحننسعلمماعونًالنايقدملنالنّهوإنواجبالعملإن.المفحوصينمن

اللّهأنيعقدونAAرقمسؤالفيالمفحوصينمن%049بأنفسنارفاهيتنالخلق

سابقًا.إليهأشرنامابشدةيؤيدون%99منوأكثر،الشاقالعملعلىيكافيئ

الناستركإذاوعمَّاوالمعتقداتالدياناتحريةعن59رقمالسؤالويشير

ويجب،لذلكمجاللاأنه07%يرىالاختيارحريةبهاتنعدملأنهاديانتهم

اختارفإذاوقلوبهمأفئدتهمفييستقرحتىذلكفيالتفكيردونالِإسلاماعتناق

فيذلكنجدقيودأيدونكاملةبحريةالانتخابتمثمالاعتقادحريةالبعض

.46جدول

الشخصيةالأهدافلتحقيقالذاتيةالاهتمامات

يصبحوالكييخططون31%تفوقعاليةنسبةنجدأنالغريبمنليس

الدراسةعليهمأجريتالذينالطلابمنبعضاأنذلكالتخرجبعدمدرسين

وكثير،مدرسينتعدالتيالمتوسطةالكليةفيالجامعيالمستوىفيطلابهم

يرغبونالطلابمنالمتبقيةالعيناتمن27%،الجنسينمنخريجونأيضًامنهم

أما.الدينفيالتفقهيختارونمنهم%او6والمهنالوظائفمنعددشغلفي

.(47)جدولالثالثةالمرتبةفيفيأتونالحرةوالأعمالللسياسةيهتمونالذين

البقاءفييرغبون4%6إنحيثبالوطنالوثيقالأرتباط48جدوليبين

%21حواليأننجدذلكمنوبالرغم،السعوديةالعربيةالمملكةداخلوالعمل

العملفي2%4إلىتصلنسبةفيويرغبون.أخرىإسلاميةدولفيالعملترغب

بالخارجتعملالنسبةهذهإنأي36%الأخيرةالنسبومجموع،مكانأيفي

الذينويشعر،الخارجيالعالمفيالمشاركةفيالطلابهؤلاءرغبةنمويوضحفيما

معتقداتمنيحملونبماثقةالنفسيةبالراحةإسلاميةغيردولفييعملون
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إذاما07السؤاليناقش.أجنبيةبيئاتفييعيشونتجعلهمبأنكفيلةإسلامية

فييتقدميكاددورًالهاأنترىكبيرةمجموعةفإنوحقيقة،مس!رالِإنسانكان

الشخصية،الأهدافلتحقيقبهيقومونماكلأنيرون82%و،القراراتاتخاذ

أهدافًاوليستكخياراتأصبحتذلكلهامعنىلاالافدافتلكيجعلولربما

نإللاختيارمجالاهنالكأنإلاالمخلوقتسييرالاعتبارفيواضعينفعلية

دونمنتصبحالحياةإنالقولويمكنالخالقلهسطرهمايدريلاالمخلوق

نفسهوللسببواضحةغيرالأهداففتصبح،الخالقبأمرتكنلمإذامعنى

ضربإلىالتفكيرهذاصوابويدعم.للحياةإيجابيًّاجانبًاالتسييريجتبر

هوليسذاتهحدفيالنجاحأنالعظمىالغالبيةوتعتقد72رقمالسؤالاستبيان

النجاحينشدونفهموبالفعل.المفحوصينمن85%ذلكويؤيدالغاية

ويدعم،الِإلهيةالأوامريعارضالنجاحهذاكانإذابتاتًاذلكيرفضونولكنهم

طريقعنبالنجاحالخاص76رقمالسؤالعنالنظروجهاتالقولهذا

تؤيدالمفحوصينمن49%نسبةأننجدحيثالِإسلاممعتتعارضلاوسائل

معتتعارضالتيالوسائلمنكانإذالهقيمةلاالنجاحأنترىبينماالاتجاههذا

مجموعةفهمالربانيةالقوانينعنالنظربغضالنجاحينشدونالذينأما.الدين

.جداقليلة

يفضلون%VVأننجدحيثالعلممقابلبالثروة78رقمالسؤاليختص

المجتمعفيالمغريبالدافعليستفالثروة.الثروةيفضلون%9أننجدبينماالعلم

اقتناء.أنذلكإلىأضف.الغربيالمجتمعفيتمثلهماعكسعلىالسعودي

هنالكأنيبدو08رقمالسؤالعنالِإجابةوفيأهميةبذاتليسرالممتلكات

بالعملينادون85%أننجدحيثأولاعليهاحصلناالتيالنتائجفيتضاربًا

بالعملينادون85%أننجدحيثأولاعليهاحصلناالتيالنتائجفيالشاق

نإبهقلنامايؤيدوهذاوهذا،اللّهبيدمستقبلهأنمنوبالرغمللرجلالشاق

أمرالربانيةالقدرةأنذلكإلىأضف،يدفيهاللخلقليسمسيرأمرربماالحياة

التمسكعلينايجبلذلكالقدر.يخبئهمايدركلافهولذاالبشرعلىغائب

فيالحيا-ةدفةتسيرالتيهيالربانيةفالقدرة.والعملوالمعتقدوقيمنابأخلاقنا
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فإنناالحياةفيالمكتوبنصيبناننتظرخمولاًوقبعنانعمللمفإذاذاكأوالاتجاههذا

فتصبحالحياةعلىبدورهينعكسوالذيعليناتعالىاللّهغضبنجلبمحالةلا

.المضادالاتجاهفيتسير

يعملأنالمرءعلىأن86رقمالسؤالفيالمفحوصينجملةمن%09يعتقد

الوقتوفي.سعيدًايحيايجعلهماالبقاءأسبابمنلهويكون،الحياةفيليشارك

العملنحوالاتجاهفيسرنافإذاذلكغيريرونالمفحوصينمن5%أننجدنفسه

المفحوصينمن59%يعتقد.وعطفهبرحمتهيشملناسوفاللّهأنشكفلاالجاد

هذا.والصالحالطيبالعمليشاءلمنيهبالذيهواللّهأن88رقمالسؤالفي

هواللّهأنذلك،حسنًاجزاءًاللّهجازاهشاقًّاعملاًالمرءعملكلماإنهيعنيلا

بطريقةالجزاءيأتينافقدعليناغائباأمراهوفمادامالعطاءوزمنكيفيةيحددالذي

ندركها.لا

هوالعملمنالغرضأنعلى19رقمالسؤالفيالمفحوصينمنكثيريتفق

عدميبدولذاذلكعكسالمفحوصينجملةمن88%يرىبينماالثروةجمع

منواضحًاويبدو،الاستبيانبدايةفيوردتالتيالأسئلةعلىالردفيالاتساق

الرغبةأن.الشخصيةالأهدافبشأنالمطروحةالأسئلةسلسلةعنالأجوبة

.(46)جدول.إسلاميةمقاصدخلفتكمنالحياةفيالكاملة

التيالأشياءأهممنأنحيثنتائجمنإليهتوصلناما94رقمجدوليؤكد

مقدمةفيالِإسلاميضعون66%أننجد،العملمنلتحقيقهاالمرءيسعى

هيكماواضحةتبدوالتيالنتيجةهذهفإنأمرمنيكنفمهما،طموحاتهم

البحث.هذابدايةفيعليه

لاحيثالسؤالهذاعلىالردعليهترتبعماالنظربغضمحيميبدوفالأمر

هنالك.الطلابمنواضحةمجموعةوقبولرضاءعلىحازقدمحددخياريوجد

حظيتحيثوالامتيازاتالأجورأصحابهمقليلبدعمحظيتاقدفئتان

ولربما22%بالثانيةالمجموعةحظيتبينمافقط،32%-الأولىالمجموعة

هذاصورفيالذكراَنفةالأهدافلتحقيقالسعوديينتشجيعإلىذلكيعزى

بالديانةذلكيرتبطأندونإلخ....والدخلالامتيازبغرضوليسالبحث
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الذينالمفحوصينمنبعضذلكإلىأشاركمافطريةديانةفالِإسلام.الِإسلامية

الِإطارمنتخرجلاالمفحوصينأولئكردودأنإلاالبحثعلييهمأجري

وأفئدتهم.عروقهمفيدائمًاالِإسلاميجريحيثالِإسلامي
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يةالماهالأهةأف

واَباؤهمالمفحوصونيحملهاالتيالماديةبالأهداف05رقمالجدوليرتبط

ويحمل،أحفادهمعليهيكونأنيجبفيماهؤلاءرغبةدركذلك،وأجدادهم

والعرباتالاستريو،أجهزة:هذهوتشمل،المدرجةالبنودكلهؤلاءمعظم

والتعليم،والمنازل،والتليفون،والثلاجات،والفيديوهات،والتليفزيونات

بغرضالخارجإلىسافرقدومعظمهمكتابًاخمسينمنأكثربهامكتبة،الجامعي

32%أنإلا،الأشياءهذهمنكثيمايمتلكونالذينآبائهممنبالعكسالترويح

الاهتمامهذاويوضح.فيديوهات%و43استريوهاتيمتلكونالذينهمفقط

بينهمالجامعيالتعليمنسبةأما،الحديثةالمعداتهذهبمثلهؤلاءمنالبسيط

أما.عددًاالخمسينتفوقالتيالكتبمنقليلا23ً%تمتلكبينما22%فهي

هذاعنيجيبوالممعظمهمإنحيثجداقليلةفهيالأجداداستجابةمدىعن

رغبةعنأما،مدرجهومماقليلاًيمتلكونأنهميبدوأنهإلا.السؤال

نسبةيقاربماأيمعظمهمفإنأطفالهمعليهيكولظأنيجبفيماالمفحوصين

يوضحوهذا،المدرجةالبنودهذهكلأطفالهميمتلكأنيتوقعون001%

علىتدلمؤشراتأنهاكماعليهاالحصولفيوالرغبةالتوقعاتمنالعاليالمستوى

السعودية.العربيةالمملكةفيالتنميةسرعة

الأجيالمنلأربعةالممتلكات(05)جدول

المفحوصينأطفالالمفحوصونالأبالجد

070117.3255.4951099استريو

3906820390301526074عربة

49.5.314960.4976.89تليفزيون

76.89,'59.432.43.119فيديو

64001550495505976089ثلاجة

287.5639.55.4926.99تليفون

.,9311.34191.99.منزل 26 vt

7103780215307926099جامعيتعليم

9كتابًاخسينمنأكثر 90 26 49 310 230 0 2 3، t t

2203830610604662099للخارجالسفر
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